За окном сентябрь... и грипп



Кицах бола пайда



Главные даты События недели

4 стр.





ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№123 (12059), шоатта, 18 август, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Суббота, 18 августа 2018 года

WWW. SERDALO. RU. E-mail: serdalo@yandex. ru

В Ингушетии вспоминают жертв теракта в Назрановском РОВД

9 лет назад, 17 августа 2009 года, террористсмертник на начиненном взрывчаткой микроавтобусе протаранил ворота Назрановского РОВД, где в это время проходило построение милиционеров, и привел в действие взрывчатку. Мощность взрыва составила от 200 до 400 кг в тротиловом эквиваленте. В результате атаки погибли 25 сотрудников правоохранительных органов, более сотни мирных жителей, в том числе дети, получили травмы.

В Магасе вспоминали жертв, погибших в результате теракта. В траурном мероприятии приняли участие Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, Министр внутренних дел по Республике Ингушетия Дмитрий Кава, Председатель Народного Собрания республики Зялимхан Евлоев, Герой России Руслан Нальгиев, представители правоохранительных органов, общественности и духовенства, а также родственники погибших сотрудников органов внутренних дел. Юнус-Бек Евкуров назвал

этот день трагической страницей современной Ингушетии, очевидцами которой мы стали. «Мы никогда не забудем то трагическое утро. Благодаря отважным действиям прапорщика милиции Хусена Батаева, майора милиции Адама Картоева, геройски погибших в результате теракта, и Руслана Нальгиева, получившего тяжелые травмы, удалось предотвратить еще большее количество жертв. Сложно высказать словами те переживания, которые испытываешь в связи с этими утратами. Погибших нам не вернуть, но их подвиг навсегда останется в нашей памяти, их имена вечно будут жить в наших сердцах»,- сказал Глава региона, выступая перед собравшимися.

По его словам, семьям погибших оказывается вся необходимая помощь,

нуждающимся выделено жильё, детей погибших устраивают на учёбу и работу. Ю. Евкуров также выразил благодарность сотрудникам правопорядка. которые оказали сопротивление террористам. «Вы не дрогнули в те сложные годы и не сошли с пути, выполняя свой служебный долг, защищая нас», - подчеркнул ингушский лидер.

Выступая перед собрав-

шимися, министр регио-

нального МВД Дмитрий Кава сказал: «Ни с чем несравнимое по масштабу испытание выпало на долю сотрудников Назрановского районного отдела внутренних дел. Главная цель, которую преследовали террористы, – запугать, заставить сотрудников правопорядка отказаться от собственных принципов - не была достигнута. Сотрудники, не дрогнув, встали стеной на пути начиненного взрывчаткой автомобиля и отстояли свою честь до конца»,- подчеркнул Д.Кава.

«Тяжело терять верных друзей, молодых людей, которые еще многого не успели в жизни сделать, они были надеждой родителей, больно за детей, которые скучают по своим отцам», - поделился на встрече Руслан Нальгиев, один из тех, кто первым бросился к «ГАЗели», начиненной взрывчаткой, чтобы обезвредить водителя-смертника. Он вместе с другими сослуживцами не позволил машине проехать дальше ворот здания РОВД, это дало несколько драгоценных секунд милиционерам, находившимся на построении, чтобы занять позиции в укрытии, что в итоге спасло многие жизни. Сам офицер Руслан Нальгиев получил тяжелые ранения. За свой мужественный поступок он был награжден звездой Героя России.

По его словам, эти трагические события напоминают о том. какая большая цена была заплачена за сегодняшний мирный день, за возможность учиться, строить, планировать будущее своих детей. «Сотни молодых ребят бесстрашно



противостояли бандитам, шли на верную смерть, чтобы террористы не разгуливали по республике. В этот непростой период республику возглавил Юнус-Бек Евкуров. Боевому генералу, Герою России удалось вдохновить сотрудников правоохранительных органов, придать им сил и уверенности в своей правоте, консолидировать общество в противостоянии идеям

экстремизма и потому мы сообща смогли обуздать терроризм, вернуть жизнь в Ингушетии к нормальному, спокойному течению. Мы должны помнить об этом, чтобы нашему народу вновь не пришлось пройти через подобные испытания», - призвал Р.Нальгиев. Вспоминая трагедию 9-летней давности, спи-

кер Парламента Зялимхан Евлоев от имени всего

ЭКОЛОГИЯ

депутатского корпуса вы-- сказал Председатель Народного Собрания РИ. разил семьям погибших сотрудников слова под-В конце мероприятия Гладержки. «Сколько бы лет ва Ингушетии пообщался с вдовами погибших сотрудни прошло, не затихнет в душе горечь утрат, ничем ников правоохранительных не залечить раны от потери органов и представителями общественной организации близкого человека, но жива наша память - в республике ветеранов органов внуоткрываются обелиски по-

гибшим. Ингушетия благо-

дарна каждому, кто остал-

ся верен долгу, защитил

республику и наш народ»,

Пресс-служба Главы РИ

ЖИВАЯ ВОДА НАШЕЙ РОДИНЫ

личие от других районов Ингушетии, не может похвастаться наличием крупных водоемов и водных артерий. Тем не менее, и его жители не остались в стороне от стартовавшей недавно Всероссийской экологической акции «Вода России». Начиная с 2014 года, когда, собственно, и родилась эта акция, ее участники во всех концах России объединены важными целями, связанными с улучшением состояния водных объектов. Акция призвана развивать общественную активность и бережное отношение людей к природе, консолидировать усилия населения, специалистов-экологов, средств массовой информации, представителей администраций и бизнеса для решения экологических проблем родного края.

Малгобекский муниципальный район, в от-

ЖИТЕЛИ сел Ачалукской зоны, дружно засучив рукава, в эти дни наводят порядок в прибрежной зоне реки Ачалучки. Эта мелководная речушка, проложившая свой живописный маршрут через сельские поселения Верхние Ачалуки, Средние Ачалуки и Нижние Ачалуки, является достопримечательностью этих мест. Но такой важный статус отнюдь не защищает ее от людской нерадивости. То тут, то там можно встретить подчас следы пребывания человека, равнодушного к природе, – мусор и различный хлам, оставленный на берегу или брошенный в реку. Уборкой всего этого и заняты сейчас взрослые и дети, которым небезразлично то, как выглядит их родной дом.

Большую уборку маленькой речки сельчане планируют завершить к 24 августа. Работы у них еще немало, но каждый трудится с видимым удовольствием. Результаты их труда уже заметны стороннему наблюдателю, а потому можно утверждать, что Всероссийская экологическая акция «Вода России» в этом уголке Ингушетии достигла своих благородных целей.

Популярность акции растет год от года не только в масштабах Республики Ингушетия, но и в масштабах страны. Если в 2014 году в ней приняли участие всего 200 тысяч человек, то в прошлом году она объединила уже полтора миллиона

Всероссийская экологическая акция «Вода России» проводится в рамках реализации федеральной целевой программы «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах», которая была разработана под



эгидой Министерства природных ресурсов и экологии. Среди целей программы - гарантированное обеспечение водными ресурсами устойчивого социально-экономического развития нашей страны, сохранение и восстановление водных объектов до состояния, обеспечивающего экологически благоприятные условия жизни населения, а также обеспечение защищенности населения и объектов экономики от наводнений и иного негативного воздействия вод.

В этой целевой программе поставлены задачи, связанные с ликвидацией локальных дефицитов водных ресурсов в вододефицитных регионах страны и повышением рациональности использования водных ресурсов, а также сокращением негативного антропогенного воздействия на водные объекты восстановлением и экологической реабилитацией водных объектов, повышением эксплуатационной надежности гидротехнических сооружений путем их приведения к безопасному техническому состоянию. Важными составляющими программы являются обеспечение защищенности населения и объектов экономики от негативного воздействия вод сооружениями инженерной защиты, развитие и модернизация системы государственного мониторинга водных объектов, просвещение и информирование населения по вопросам использования и охраны водных объектов.

Характеризуя проблему, на решение которой направлена

программа, ее разработчики, в частности, отмечают, что Российская Федерация принадлежит к числу наиболее обеспеченных водными ресурсами стран мира. На территории страны в реках, озерах, болотах, ледниках и снежниках, а также в подземных водных объектах сосредоточено более 20 процентов мировых запасов пресных вод. В целом по стране обеспеченность водными ресурсами составляет 30,2 тыс. куб. метра на человека в год, что значительно превышает установленный ООН критический минимум, необходимый для удовлетворения потребностей, - 1,7 тыс. куб. метра, однако территория Российской Федерации характеризуется значительной неравномерностью их распределения. На освоенные районы европейской части страны, где сосредоточено более 70 процентов населения и производственного потенциала, приходится не более 10 процентов водных ресурсов.

В маловодные годы возникают локальные дефициты водных ресурсов для обеспечения нужд питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения в Республике Калмыкия, Белгородской и Курской областях, Ставропольском крае, отдельных районах Южного Урала и юга Сибири, а также для обеспечения сельскохозяйственных и рыбохозяйственных нужд на территориях Саратовской и Астраханской областей, в отдельных частях Волгоградской и Оренбургской областей. а также на Северном Кавказе. Нехватку воды нынешним жарким и засушливым летом остро ощутили в том числе и жители нашей республики.

Аналогичная оценка современного состояния водохозяйственного комплекса Российской Федерации дается и в Водной стратегии Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 27 августа 2009 года. В ней говорится, что дефицит водных ресурсов может быть устранен или в значительной мере смягчен сокращением потерь воды в системах водоснабжения и мелиоративных сетях, переходом на водосберегающие технологии полива.

Однако серьезной проблемой в России является и несоответствие качества питьевой воды, потребляемой значительной частью населения, гигиеническим нормативам. В Водной стратегии, в частности, отмечается, что услугами централизованного водоснабжения в Российской Федерации пользуются около 109 млн. человек, или до 75 процентов общей численности населения страны. В крупных и средних городах услугами централизованного водоснабжения пользуется почти все население, в малых городах, поселках городского типа и сельских населенных пунктах этот показатель не превышает 60 процентов. По уровню доступа населения к системам централизованного водоснабжения Россия уступает развитым странам, в которых этот показатель составляет 90-95 процен-

(Продолжение на 4 стр.)

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:

+7 (8734) 55-11-57

Председатель Союза женщин России Екатерина Лахова высказалась в поддержку инициативы Минпросвещения.

Сенатор Екатерина Лахова поддержала предложение Министерства просвещения ужесточить требования к усыновителям или опекунам, а заодно ограничить число одновременно усыновляемых одной семьей детей. По словам Лаховой, прежде чем давать добро приемной семье на очередное усыновление, надо посмотреть, как живут в такой семье уже усыновленные дети,

всего ли им хватает, одеты ли они. Также сенатор заявила, что необходимы подготовка семей к усыновлению и соблюдение права детей. Она призвала проверить, как часто дети из приемных семей возвращаются в социальные учреждения и по каким причинам.

gserdalo gserdalo gserdalo



Понедельник, 20 августа – (+ 24 С⁰), пасмурно



Руководитель Минобрнауки Ингушетии принял участие в сходе граждан

Министр образования и науки Республики Ингушетия Юсуп Костоев принял участие в сходе граждан, который состоялся в Администрации г. Назрань. В ходе встречи жители города задали руководителю ведомства все интересующие их вопросы, которые касались, в том числе, зачисления детей в то или иное образовательное учреждение, сообщает прессслужба Минобрнауки РИ.

Министр образования и науки Республики Ингушетия ответил на все вопросы граждан, касающиеся системы образования и функционирования школ и летсалов

Участники мероприятия смогли также напрямую обратиться к руководителям других ведомств и муниципальным чиновникам по интересующим их вопросам

За окном сентябрь и... грипп

дый год приходят различные акции, мероприятия, флэшмобы, разного рода общественные деяния, с целью вовлечь массы людей в какое-нибудь доброе, полезное дело. К примеру, на улицах Назрани или Малогобека бывает, активисты раздают листовки о необходимости соблюдать ПДД, особенно накануне нового учебного года. В Магасе водителям и пешеходам вручают памятки по борьбе с коррупцией, в Карабулаке молодежь с помощью листовок напоминает о необходимости противодействия распространению наркомании. Одним словом, люди в нашей республике начали в полной мере использовать апробированные в других регионах методы коммуникативного взаимодействия. Дело хорошее, ведь чем больше людей будет информировано о том или ином зле, негативе, мешающем нам нормально жить и трудиться, тем результативней будет

Между тем, на наш взгляд, эту практику надо не просто распространить на другие темы, но и делать это комплексно. О чем речь? Возьмем приближающуюся осень и «традиционный» букет заболеваний, которые приносят холода. Каждый год без спроса, и как обычно внезапно, вторгается в

борьба общества с

подобными недостат-

В нашу жизнь кажый год приходят разичные акции, мероичные акции, меро-

Конечно, принимаются меры, чтобы избежать эпидемии, массового «выхода из строя» граждан, где-то вводят карантин и т.п. Действия осуществляют. Это, влажных салфеток и масок. Вопрос пока находится в проработке", - сказала представитель метрополитена.

В Ингушетии реализация такой идеи также нужна. Проводя профилактику борьбы с наркоманией, терроризмом, нарушениями ПДД и т.д. вполне можно



разумеется, помогает снизить распространение болезни, наносящей большой вред отдельному человеку и всему обществу. По вине гриппа тысячи людей не работают, не учатся, не производят, не творят, для лечения они еще тратят и свой семейный бюджет.

Есть хорошая идея, которая изначально предупредит и поможет внедрить в наше сознание культуру здоровья. Есть люди ответственные за свое здоровье, но большинство еще полагается на «авось пронесет». Посмотрим московский опыт

Недавно в Москве нашим коллегам замначальника столичного метро по развитию клиентских сервисов и работе с пассажирами Юлия Темникова рассказала о том, что в столичном метро зимой могут начать раздавать защитные маски и влажные салфетки в целях профилактики гриппа и ОРВИ. "В этом году для профилактики заболеваний мы планируем организовать в зимний период раздачу

подумать над новыми направлениями молодежной активности. Привлечь к этому благородному делу бизнесменов, спонсоров, чья финансовая поддержка позволит закупить значительное количество тех же защитных масок и обеспечить их бесплатную выдачу в местах массового скопления людей. К примеру, выдавать их в университете, учебных заведениях республики, зрителям, посещающим театр, на рынках, автовокзалах и многих других местах.

Расходы на все защитные маски, без сомнения, будут в несколько раз меньше, чем тот ущерб, который приносит республике отсутствие на рабочих местах сотен и тысяч людей, которые вынуждены бороться с очередным вирусом. Да и, наверняка, многих детей, стариков, людей с ослабленным здоровьем можно спасти от испытания этим недугом, несущим известные осложнения.

В. САИТОВ

Помощь детям из малоимущих семей

Мэрия Назрани провела акцию «Собери ребенка в школу» по оказанию помощи детям из малоимущих семей. В рамках этой акции, для более 350 детей Назрани и административных округов приобрели портфели, канцелярские принадлежности, учебники, а также конверты с денежной суммой для покупки школьной формы. Акция по оказанию помощи детям будет продолжена до конца августа. Одно из мероприятий передачи детям портфелей и других школьных принадлежностей прошла в сквере отдыха им. К. Мальсагова, где всех угостили чаем, а мэр рассказал об основателе Назрани, имя которого носит сквер. В такой праздничной атмосфере прошла эта встреча.

Надо сказать, не все родители накануне первого сентября обращаются в мэрию за помощью для сбора детей в школу. Поэтому приходится подключать общественность, спрашивать на сходах граждан, и таким образом искать семьи, которым требуется такая поддержка. Дают о себе знать в данном случае некоторые особенности. менталитет.

имеющий тенденцию скрывать материаль-

ные и иные трудности. Кстати, на днях прошел сход граждан Насыр-Кортского АО, где наряду с другими вопросами поднимался и вопрос начала учебного года. Люди интересовались подготовкой не только школьных изданий, но и готовностью детей малоимущих и многодетных семей посещать занятия, имея полный набор книг, тетрадей, школьной формы и т.д. Граждане не просто говорили на эту тему, они выражали готовность помочь мэрии решать подобные проблемы.

Новый учебный год – это новые хлопоты для родителей, педагогов, чиновников и всех тех, кто причастен к линии «ученик - школа». С начала августа рядом с центральным рынком Назрани действует школьная ярмарка. Лавки расположены стесненно, узкие проходы для посетителей. Не всегда можно из-за слабой освещенности просмотреть учебники. А для примерки школьной формы хорошо бы иметь примерочные кабинки. Здесь же было бы целесообразно работникам образовательного ведомства выставить списки учебников, допущенных для преподавания в школе. Примерно те же недоработки и на других школьных ярмарках в Назрани. Пора от них избавляться.

Земля любит порядок

Известно, не все в порядке с землепользованием в городе Назрани, который бурно развивается. Последние проверки показали, что у многих владельцев земельных участков документы не соответствуют номерам кадастрового ведомства. Их набралось около 190 участков, и это еще не окончательная цифра. Некоторые из них уже застроены жилыми домами или предприятиями.

В данной ситуации необходимо оформить соответствующий участок согласно кадастровому номеру и реестру, куда внесены все земли. Каждый из данных граждан должен прийти в отдел архитектуры и землеустройства

для оформления документов.

Подобная информация есть на сайте мэрии. Но, к сожалению, граждане не торопятся своевременно получить нужный документ, избавить себя и чиновников от лишних хлопот в будущем. Дело в том, что некоторые участки уже прошли через процедуру куплипродажи, то есть там другие хозяева.

Между тем в Назрани десятки частных нотариальных контор, которые оказывают услуги после обращения граждан. Соответственно, при приобретении дорогой собственности надо воспользоваться помощью юриста, совет получить, консультацию. Своевременное и правильное оформление документов избавит каждого владельца того или иного имущества от многих хлопот.

Я. ХАДЗИЕВ

С богатой культурой Ингушетии знакомится все больше российских регионов

В рамках Дней культуры Ингушетии в Уральском федеральном округе концерты творческой делегации от республики прошли в городах Ирбит, Каменск-Уральск, Реж, а также в поселке Тугулым. С уникальными номерами выступил Государственный ансамбль народного танца «Ингушетия», вокалисты Адам Алиев и Луиза Эльжуркаева. Гости мероприятий попробовали блюда национальной ингушской кухни, поучаствовали в фотосессиях с традиционными нарядами и мастер-классах, сообщает пресс-служба Постоянного представительства Республики Ингушетия при Президенте Российской Федерации.

Как рассказал Полпред РИ в УрФО Курейш Аушев, в программе задействованы не только театральные площадки, но и местное телевидение. «Сегодня у нас будет прямой эфир на «4 канале» в передаче «Утренний экспресс». Там будут участвовать: директор ансамбля «Ингушетия» Башир Досхоев, танцор ансамбля Руслан Гадаборшев, гармонист Назир Мамилов, дуалист (барабанщик) Рустам Тимурзиев, а также певцы Адам Алиев и Милана Джанхотова», - добавил К. Аушев. В рамках программы планируется рассказать об истории ансамбля, об обычаях и культуре Ингушетии, о национальной одежде и технике лезгинки.

Кроме того, Полномочный представитель РИ также отметил, что концерт ингушской творческой делегации в

Ирбите имел большой успех. Посмотреть выступления ингушских артистов пришло около 3 тысяч человек. «На следующий год при поддержке профильных ведомств Свердловской области на площадке Ирбитской ярмарки планируется выставить подворье с продукцией из Ингушетии», - добавил Полпред.

Много нового для себя в УрФО открыли и ингушские артисты. «13 августа в Екатеринбурге для нашей делегации провели экскурсию по историческому музею. Кроме того, на площадке центра культуры и искусств «Верх-Исетский» произошла знаковая встреча двух ансамблей - «Ингушетия» и «Иван-да-Марья», — сообщил Полпред. По его сло-

- «ингушетия» и «иван-да-марья», - сообщил Полпред. По его словам, в рамках встречи местный ансамбль танца и музыки исполнил для

ингушских гостей русские народные песни. Балетмейстеры творческих коллективов обменялись идеями, провели репетицию выступлений, а также обсудили возможность визита ансамбля «Иван-да-Марья» в Ингушетию для проведения творческого вечера.

Как отметил директор ансамбля «Ингушетия» Башир Досхоев, в этом году мероприятие переросло в масштабную акцию по обмену культурным опытом. По словам директора ансамбля, творческой делегации удалось побывать в таких городах, куда большие коллективы обычно не ездят. «В Тугулыме специально для нашего ансамбля построили сцену прямо перед районным Домом культуры, и мы под открытым небом провели концерт почти для тысячи человек»,

– отметил Б. Досхоев. По его словам, для зрителей такие выступления – это отличная возможность прикоснуться к совершенно неизвестной им

межрегиональная выс 1R КАНОТИАЧИ"

культуре.
Кульминацией акции «Дни культуры Республики Ингушетия» станет гала-концерт в честь 295-летия Екатеринбурга. Он состоится 17 августа в Уральском Государственном театре

эстрады. Напомним, что Дни культуры Республики Ингушетия проходят в Свердловской области с 9 по 19 августа. Организатором акции, которая в этом году проводится на Урале в пятый раз, выступает Полномочное представительство РИ в УрФО совместно с национальной культурной автономией «Ингушетия» в Екателициблого

Причины отказа в приеме документов и возврат документов без рассмотрения

Кадастровая палата по Республике Ингушетия напоминает заявителям, что предусмотрена возможность отказа в приеме документов, а также случаи возврата документов без

При личном обращении в офис МФЦ заявителю будет отказано в приеме документов, если он не представит документ, удостоверяющий личность.

Орган регистрации прав имеет право вернуть заявление о государственном кадастровом учете и (или) государственной регистрации прав, а также прилагающиеся к ним документы без рассмотрения. Основанием для подобного решения являются следующие причины:

• документы предоставлены в электронной форме в формате, который не соответствует установленному органом нормативно-правового регулирования:

• документы, предоставленные в бумажном виде, имеют приписки, зачеркнутые слова или

виде, имеют приписки, зачеркнутые слова или иные, не оговоренные в них, исправления, написаны карандашом, имеют серьезные повреждения, которые не позволяют однозначно истолковать их содержание;

• заявителем не предоставлен документ об

 заявителем не предоставлен документ об уплате государственной пошлины при подаче заявления о государственной регистрации прав и информация об уплате данной пошлины (по истечении пяти дней с даты подачи заявления) отсутствует в информационной системе о государственных и муниципальных платежах;

• заявление о государственной регистрации прав представлено не собственником объекта недвижимости, тогда как в Едином государственном реестре недвижимости содержится отметка о невозможности регистрации перехода права, ограничения права и обременения объекта недвижимости без личного участия собственника такого объекта (его законного представителя);

 заявление о государственном кадастровом учете и (или) государственной регистрации прав не подписано заявителем.

Следовательно, рекомендуем вам при подготовке и подаче заявления проверить наличие и корректность всех необходимых документов.

Безъязычный народ не способен себя сохранить

Наши бесконечные социально-политико-экономические проблемы унесли нас настолько далеко, что мы даже не заметили того, что творилось у нас под носом угрозу исчезновения нашего собственного языка. Сегодня мы действительно находимся в языковой пропасти, судя по обновлённым данным опубликованного Всемирной организацией ЮНЕСКО «Атласа находящихся в опасности языков мира». Из примерно полутора сотен языков, распространённых в России, большинство относятся к категории исчезающих; в наибольшей опасности языки малочисленных народов Севера, Сибири, Дальнего Востока и Кавказа. К числу вымирающих отнесены следующие языки народов Кавказа: ингушский, чеченский, абхазский, адыгейский, кабардиночеркесский, карачаево-балкарский и другие.

Гибель языка – не только большая утрата для тех, кому он был родным, это невозвратимая потеря частички культурного наследия всего человечества, где каждый народ выражает свое уникальное, присущее только ему, видение мира. Если в древние времена язык какого-то народа исчезал в результате катастроф: наводнений, извержений вулканов, землетрясений, опустошительных нашествий и т.д., сейчас же многие языки медленно умирают просто под давлением глобализации, нерациональной политики государств к национальным меньшинствам, других, более распространенных, языков или просто из-за отсутствия письменности или терминологии в данном языке. В большой многоязычной стране многие предпочитают пользоваться языком основного населения, так как он дает больше шансов на жизненный успех. Бывает, что на негосударственном языке не только не ведется преподавание, но детям еще и запрещают на нем говорить в школе. Говоря об одной из самых рас-

пространённых причин бедствия народных языков на Кавказе можно сказать, что это без сомнения отсутствие терминологии необходимой для сохранения идентичности языка

в условиях глобализации. «Убийцей» коренных туземных языков Азии или того же Кавказа является простое отсутствие терминологии. Иными словами, в коренных языках просто недостаточно слов (или выражений), способных быстро и четко изъявить эмоции, чувства и желания говорящего. Эта новая, очень простая и в то же время фундаментальная проблема является проблемой не только языков Кавказа, но и большинства

туземных языков мира. Если читатель все еще не понял о чем идет речь, то следующий вопрос может привести его в чувство. Как сказать на ингушском, карачаевском или чеченском языках, к примеру: «концептуальные основы этого проекта еще не готовы к подготовительному этапу», «инкапсуляция в компьютерных сетях — это метод построения модульных сетевых протоколов» или «логически независимые функции сети абстрагируются от нижележащих механизмов путём включения»?

Приведу пример того, как это выглядит, когда просто не хватает слов. Образно, это можно сравнить с часовщиком, чинящим сложный часовой механизм и пользующимся примитивными инструментами вместо тонких специальных, которых у него нет. Из-за отсутствия этих специальных инструментов ему приходится все повторять по нескольку раз, сразу не получается, пружина отлетает, часовщику нужна третья рука, шуруп не входит в отверстие, часовщик нервничает. Он не работает, он нервничает.

Заимствование сложных терминов из других языков отнюдь не решает проблему отсутствия достаточной терминологии. Что интересно, это иногда даже усложняет её. Это как раз-таки тот случай, когда все надо делать раз и навсегда, путём запуска институтов и школ для досконального изучения языка, а также родственных ему языков и выявить в них формулы словообразования. И в дальнейшем на основании полученных лингвистами и этимологами данных вводить правила для словосложения и контролировать процесс становления терминологии в конкретном языке.

Но это не единственная причина вымирания языков. Влияет также то, что было упомянуто в статье ЮНЕ-СКО про языки Юго-Восточной Азии, а именно государственная политика в отношении национальных языков.

Россия многонациональная и многоязычная страна с федеративным строем государственного управления, где давно прошли времена геноцида царизма против коренных народов Кавказа, репрессивная политика

проклятого Стапина и советской власти в целом. В России зародилось демократичное, гражданское общество, где каждый нужен и необходим и здесь есть все предпосылки того, чтобы национальные языки не просто сохранились, но и бурно развивались путём изучения и введения необходимой терминологии при содействии впастей И всё было относительно хорошо, когда изучение родных языков республик было обязательным в образовательных учреждениях. Но как показывает практика чеповек обязательно должен вмешиваться в то, что и так хорошо. Группа законодателей вышла с инициативой о принятии закона, согласно которому изучение национальных языков республик России должно быть по желанию школьников и их родителей. Инициаторы принятия Закона об изучении родных языков указывают, что предлагаемые изменения позволят сохранить баланс реализации конституционного права граждан на свободный выбор языка воспитания и обучения. И как говорится: «В чём тут соль?» В том, что я могу обучать своих детей английскому и китайскому языкам, убрав из программы обучения все остальные просто потому, что я считаю, что за теми двумя язы ками будущее? Нет, тут они поясняют, что преподавание и изучение родных языков республик осуществляется на добровольной основе не в ущерб преподаванию и изучению государственного языка Российской Федерации. Тогда возникает дилемма, а где свободный выбор языка воспитания и обучения.

Знаю это из собственного примера, ведь когда я учился, в школах были обязательными часы родного языка и литературы - так же и в университете. И замечу, что от этого не пострадало моё знание русского языка, а скорее в каком-то роде я знаю его лучше, чем родной.

Теперь же поясним относительно того, что согласно новому законопроекту родители и дети могут сами в письменной форме изъявить желание изучать родной язык. Как мы знаем, человек опрометчив и большинство из нас сначала делают, а потом думают. Как говорится, понимание, подобно мудрости, приходит с годами. К чему же я веду? А к тому, что многие люди, ставшие родителями до обретения ими оптимального пласта жизненного понимания, если им разрешить, попытаются освободить своих чад от всего, даже от простейшей математики, не задумываясь о последствиях. Это отчётливо видно даже сейчас, когда часы ингушской грамматики и литературы обязательны в школах республики, некоторые

мамаши обивают кабинеты учительских с просьбой исключить родной язык из школьной программы, мол, он не пригодится их детям для реализации своего потенциала в дальнейшем и является лишь ненужной нагрузкой для них. Хочется их спросить: «Реализуется ли их ребёнок как человек, если не будет знать своего языка, своих истоков и корней?» Ведь есть же у нашего народа одна краткая, но очень ёмкая пословица: «ЦаІ мотт ховра цхьа саг, шиъ мотт ховра ши саг, амма наьна мотт ца ховра, цхьаккха вац».

Есть один плюс - законопроект всё же оживил сознание людей, дав им понять, что если не действовать сейчас, то в перспективе будущие поколения рискуют остаться народом без языка.

И в завершение, дорогие читатели. спрошу вас: слышали ли вы об убыхском народе или об их языке? Нет? Странно, ведь это язык одного из народов Кавказа, который исчез совсем недавно, в 1992 году умер последний носитель языка. Убыхский народ и язык является ярким примером насильственной ассимиляции, бывшей основной политикой царизма по отношению к коренным народам Кавказа. И как вы думаете, есть ли представители этого народа? К сожалению, нет, есть их потомки, разговаривающие на турецком и черкесском языках. Вот наглядная демонстрация того, что без языка любой народ или этнос обречен на гибель.

Несмотря на некоторые аспекты принятого закона, позволяющего родителям выбрать язык, который будут изучать их дети в качестве родного, многое, если не всё, будет зависеть от самих носителей национальных языков. Благо изучение родных языков не запрещается и теперь судьба национальных языков целиком на совести его носителей, а время покажет, насколько нам дорог

родной язык. Обращаясь ко всем, кто остаётся равнодушным к данной проблеме начиная от представителей власти и заканчивая журналистами, учителями и домохозяйками, кто не делает ничего хотя бы сообразно своим силам и возможностям для сохранения своего родного языка, любовь и теплоту к которому мы впитали с «молоком матери», приведу слова великого советского писателя М.А. Шолохова: "Величайшее богатство народа - его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опы-

к. ШОЛХИНСКИЙ

КИЦАЕХ БОАЛА ПАЙДА

ацача къамаьлаца доккха мајан дола уйлаш хьахьокхаш наха хьехам луш да кицаш. Царца ший вахар дувзаш, кицаш доагача тайпара кхетадеш хилча нийсача новкъа воал саг, эшар-цаэшар, хьаэцадезар-дитадезар фуд хов. Моллагіа цхьа xlама деш хилча уйла ю саго из ше хьаделехь, тіехьагіа ше галат варгвоацаш. Нагахьа санна уйла ца ераш бале цар а уйла йича бакъахьа я. ХІана аьлча, «Уйла йоацаш лайза ког, лар ейна бисаб», – яхад вай даьша. Хьаькъал долча саго цкъа хьалхагіа уйла а йий, масса йола оагю тахке, ду моллагіа ше хьадеш дола хіама. Из шийна пайда бахьаш дале хьаду, деце шорттига дут.

«Къаман сакхетам лакха ба е лоха ба ховргда кицай хьехамга ладийгlача», яхад вай даьша. Наха юкъе лебеча меттага хьежжа хул сага наха юкъера лоархіам а гіулакх а. Кицаш хар, къамаьла юкъе доагlача уж доаладар, сага сий лакха доаккхаш хlама да. Цо хозду сага къамаьл, новкъостал ду дувца къамаьл аттагіа кхетадайта. Наха кІорда ца а вайташ къамаьл даь чакхвала.

ТІехьарча хана цхьацца, наьха йоахараш бахьан долаш наха юкъе тайп-тайпара зуламаш гІувтт. Цхьачар цу сахьате хьаькъал долча нахага дІа а дале дукха юкъ ялале дІадоаккх шоай нийсаденна зулам. ХІаьта дега тІа ку-

рал йолаш, е ше нахал тех хеташ вола саг нийсавелча цо гаьна доаккх из гулакх, нах шийга хьашт хургболаш, е шийх озалургболаш. ТІаккха, цу мо болча наха юкъе, цхьацца шоашта тІадоацар дувцараш нийсбелча, цар уж нах шоайла тоа ца а беш, вешта эгlара гарга буг. Уж моргаш нийсбелча, цар толхаду деррига гlулакх. Бакъда, вай дай – гіалгіай халкъа кицашка ладийгіача віалла хала а доацаш віаштіехьадаргда вай, моллагідола халахетар діадаккха а, нах шойла тоабе а. Вай даьша яхад, «Шийна тІадоацар дувцар – шийна тІадар дувца ма вахалва». Из фу яхилга да аьлча, наха юкъе тоам бе хье вахача уж в аший гаргабоалабарал совг а х ама дувцаш хьо вале, кхы укх лаьттан тІа ваха ха ма юсийла хьона яхилга да из. Укхаза метте ловш дар кица дале а, укхан маlано хьахьокхар сардам ба. Цудухьа, шийна цаховр ца а дувцаш саг Іийча цун аттагіа да укх дунен тіа ваха. Нах кегабара а гаьна воал из, кицах хоттабенна хьабоаг ача къаман сардамах а к алхара воал из.

Из мо цхьаькха кица да гlалгlай, «Шийна тІадоацар леладер – шийна тІададар леладе ма кхоаволва», яхаш. Из а цу тайпара маІан доалаш да. Бакъда, укхаза сага вахара гІулакхаца дувзаденна да кица. Масала, ше ваха хайчахой, из мара кхы болх беш а воацаш денна кхай тІа къахьегаш волча ахархочоа хац сага дегla чу фу доал. Цун лазар деш хилча фу йоаттае еза, малага дарба де деза. Иштта лора а хац кхай тІара болх. Бакъда, шоаш кара льацача гlулакхах дика кхет шаккха а. Ший балха апарах боацача наькъах хіама де саг волавелча, цхьа ши га боаккхаше кхы дахо ший фу де деза а ца ховш вусаргва. Цудухьа шийна цаховр, хац, аьлча аттагla да сага. «Шийна цаховр хац оалар ах хьаькъал долаш ва», яхад вай даьша.

Моллагіа наха юкъе цхьа гіулакх нийсделча, е хаттар эттача, шийна віалла из фуд ца хой а, цу юкъевала, дувцачох хоттавала г ерташ хул цхьавола саг. Лакхе аз доаладаьчо санна хьехам луш дола вай дай цхьаькха кица хеза хилча дувцаргдацар, гІертаргвацар из саг цу юкъе. Кицо йоах, «Хац дац – ши дош, хов да – бlаь дош».

«Во ца лайначунга дика денадац», яхад даьша. Шийга кхаьчача саготонно, балийна.

КІеззигача дешашца, діаьха до- холонна, сатохаш хила веза саг, из Даьлагара долга а ховш. Цу кицо вайна беча хьехамо йоах бала, сагото хало тlaeча, корзагавваьнна кегавенна ца а хьовзаш хьайга кхаьча во ловш, сатохаш хьо вале Дала дика дайтаргда хьона. Сий долча Къуръана чу Аш-шарх яхача суврата 6-ча аятагахьа Дала йоах, «Боккъала а халон тlехьа атто йоагla». Цудухь сатохарг хьежжа тІерадаргда вайна хало а во а. Цу тайпара из чюагідеш, цун тоам беш цхьаькха кица да хьадоаладе: «Шийна тlехьа дика доацаш во денадац», - йоах цу кицо.

Наха шоашкара хьаькъал эшаш хилча вай даьша, дикадар мара оалаш хиннадац. «Хьайга хатта веначун хьайга дале жоп ле, деце кега а ца веш вита из», - йоах цхьакхача вай халкъа кицо. Цун маlан кхетаде йиш я тай-тайпара, бакъда укхаза дукхаг а ловш дар да, хац сона ца ала, сага la тешаме доаца жоп делча, цо цунца харцахьа кхел йой, цун кlалъоттавезар хьо ва. Цудухьа лорабе йоах кицо хьай мотт, хьай хьаькъала хоашал доацача гулакхах.



«Шийна ше везачо сага цатовр дергдац. Шийца бала боацачун нахаца бала а хургбац», яхад вай даьша. Укх кицо фу йоах аьлча, нагахьа санна наха цатовр деш хьо вале хье везаш вац хьона. Нагахьа санна наха фуннагіа тіакхаьчача сагота воацаш хьо вале, хьона царца бала беце, хьайна сагота вац хьо, хьайца бала боаца саг ва хьо, йоах цо.

Xlapa саг ший нах, ший къам, ший даьхе еза декхарийла ва. Цу тІера дІаболалу ала йиш я, сага вахара никъ. Цу вай хьоахадаьчоа ше гарга волча хана пайдана теркам биц саго цу шийна гарга долчун хозалах. Цун бизза мах а хоалуц, цхьаннахьа арахьа діа-хьа ваха цхьа ха ца яьккхача. Хіаьта, Даймехка гаьна хилча чІоагІа хьамсара . . хет сага ше ваьча моттига сибат, цига бахаш бола нах. Цхьайолча хана цох къаьста, мишта магар сона укхаза ва, аьле а хеталу сага. Гlалгlаша оалаш да, «Мел дукха la гобахарах, хьай мехках къаьста воахалургвац хьо». Дала цох къоаста ма долда вай! Моллагla хlама шийна тlакхаьчача сих ца

а луш, воха а ца вохаш уйла е еза саго. Хьадагадоха деза, «Сабар – хьаькъала корта», яха дай кица. ХІаьта сабаре саг хилча, де доагlачун уйла дикагlа дlакхоач цун. Нахаца дагаваьлча цар хьаькъал лу, дезар-цадезар хьалхадоаккх. Цхьаь волча сага хала хул нахацара гіулакх діадерзаде. Низ тоъаш хилац харцон дохьал латта. «Цхьаь висачо цІогІа хьекх», яхад вай даьша. «ЦІогІа хьийкхар котваьннавац», а яхад. Цудухьа наьха хьаькъалга ладувгааш хила веза саг, бакъда, цхьаь вале а, яхь ехка хила йиш яц. «Нанас ма волва цхьалха цхьа кlант – вича ма вахалва яхь йоаца кlант», - йоах вай дай цхьакхача кицо. Ше цаІ мара воацилга а ховш, из дика кхета а деш, нахаца яхь йолаши, сабареи саг хилча, цун уллув дІаовтта а, цун кхоачаш ца деш дисар хьаллаца а догдоагіаш хул наьха, этта хаттар діадаккха саготагІа а хул.

Мел дийцача а дукха да кицах боалача пайдах дувца. Цудухьа, аз фу аргда, дукха даха шо, хьаькъале нах, моллагіа хіама шоашта т акхаьчача сих ма ле, сабаре, тем болаш хила. Іомаде вай халкъа кицаш.

МАТЕНАЬКЪАН Илез

Мохк хьалботтачар цІайца

Укх деношка ГІалгІайчен гІишлон даькъе къахьегамхоша дездир шоашта лаьрхіа діахьошдола деза ціай. Цу цІайца дакъа мел вола саг дег тІара даькъала вийцар ГІалгіайчен Мехкдас Евкуранаькъан Юнус-Бека. Ший къамаьле Баматгире Юнус-Бека белгалдир, вахара хьал, экономика а техника а декхараш, мехка экономика дегlаяра гІулакх тоадалар, дикагІча оагІорахьа гіишлон даькъе хулаш дола хувцамаш бахьан долаш да аьнна. ХІаьта цу оагіонца доаккхалде хіама долаш я тахан ГІалгІайче.

«Тlехьарча шерашка дукха хІама даьд вай. Хьалха бассейна хургбий-хьог аьнна доагдоахам бар вай, хІаьта хІанз мехка уж массехк ба. Конькашца вай бераш хехкадалар дезаш дар вай, хіанз вай долаш да шана ціа а, хоккейни академи а я. ХІаьта къонача хокеисташа шоай дикача толамашца дог гоздоах вай. Къаьстта лоархlам болаш я йоккхий проекташ – Низъоамала цІаи перинатальни юкъарали. Укх шера балхага яккха лерхІ вай 40 объект. Уж я, унахціенон, дешара, низъоамала, промышленноста даькъе гіишлош, иштта жилой фонди инвестиционни проекташи. ХІаьта хьатІадоагІача шера цу тайпарча гіишлоний таьрахь айдала деза 70 кхаччалца. Боккха болх ба кхоачашбе безар», аьнна хьалхадаьккхар Мехкдас.



Иштта Евкуранаькъан Юнус-Бека хьохадир, федеральни юкъарал бахьан долаш кхы а дукха лерхіамеча хаттара халонаш йоашхаш я, аьнна.

паччахьаца тин Владимираца са хиннача больница хьалъярах дола дош,

тІадилар вІашагІкхетаре, ЦО Галгай мехка хьалхара футбольни стадион хьабе аьнна, хааьта правительствос къоабала а даь тІаийцар ГІалгІай мехка доазон тІа дукхача хьалах йола

цу тІа гІолла 90% медицина даькъе мехка бахархой хьашташ кхоачашде аьттув хургба. Федеральни трасса тоабарах бола болх діаболабьб вай, хьатІадоагІа шу чакхдоаллаш, 4 оасах машенаш лела йишйола 1 класса никъ хургба вай» - аьнна белгалдир Баматгире Юнус-Бека.

эканомика ГІалгІайчен даькъе керттерчарех дакъа діалоацаш ба гіишлон даькъе къахьегам. Цо шоайла хот 200 гаргга подрядни юкъарченаши, Іилман-тохкама гІишлон юкъарченаши, иштта тайп-тайпарча предприятей форумаши.

ВІашагікхетаре гулбеннарашта хьалхашка къамаьл деш Гишлон министерство кулгалхочо Чуранаькъан Рашида чаккхе еш белгалдир, дІадахача шера шоай ведомства баьча балха хьаькъе. Цо яхачох, 2017 шера боахама хьал айденнад 13,9 % кхаччалца 2016 шера хинначун юхера. Доххьл техьарча шера 31 объект болх бе йолаėнний, вешта 2006 шера денз хьа мехка хьалъяьй 500 гІишло, аьлар цо.

ГІишлонхой цІай дездеш гулбеннарашта, шоай балха тІа хьинаре къахьегарах Іаьдала оагіорахьара цхьацбаркал оалаш даглоацама совг аташи, дипломаши дийкъар. Ираз долаш беркате хилда

МАТЕНАЬКЪАН ИЛЕЗ

Мехкдаьттхоех дола книжка

Цу дешаша цу сахьате дагадохийт вай къаман гіорваьнна хиннача йоазонхочун Боков Ахьмада «Седкъашта юкъе седкъа санна» яха роман. Укх шера 40 шу дизад из эггара хьалха Шолжа-Гіалий тіарча книжни издетельстве кепа теха, литератураца хьакъ долча нахага діакхаьча. 1978 шера даьлар из ара, роман яздаь дар гіалгіай меттала. Шин даькъахи эпилогахи латтача цун 268 оагlув яр. Беттгаргага хьожжаше а ховра йоазоно бувцараш къахьегама нах болга. Балха гирс бувхаш массехк саг вар цу тІара гуш. Гіалгіай мотт нийса а ціена а

хиларах тешавеш ба цу та къаьнарча журналиста, таржамхочо, йоазонхочо Чахкиев ТІегала Ювсапа баь болх. Из хиннав цун корректор.

Йоазонхочун кердача романа бувцараш мехкдаьттхой бар. Цар доаха толамаш, мехкдаьтта халкъа ма хулла дукхагіа дала гіертар, вахаре а балха а нийслуш йола халонаш, кхыдараш. Бе-беча къамех бола нах ба «Іаьржа дошув» доахарашта юкъе. Масала, укхаза гу вайна Султанов, Гладков, Фролов, Алиев, царна нийса бурув тохача къахьегаш бола

Духхьала беш бола болх бийца ца Іеш, вахара

кхыйола оагlонаш а гойтай автора ший говзамеча йоазонга гюлла. Масала, Гладковеи Тоняйи, Салманеи Азайи безам; бус вахтови хьисапе балха болча нахах мел саготду цар дезалаша. Белгалдаккха лов, из роман яздарца Боков Ахь-

ГІишлонхой вахар.

мада ший дакъа юкъедихьад вай заманхоех дола литература дегіадоаладеча гіулакха. Цул совгіа, цо дика гойтад мишта хьахулаш, чюагілуш, діаотташ йоагlа вай мехкара болхлой класс. Ховш ма хиллара, цу теманна хетадаь романаш цхьан кулга пІелгашца дагардилла а дац вай къаман. Бакъда дахо дайодача хана уж хиларга сатувсилга-м я, xlaна аьлча из никъ хьабийллаб хургболча йоазонхошта Боков Ахьмада а кхычар а яздаьча къахьегамхоех долча книжкаша

ТІемах дувца очерк

Сийлахь-боккхача Даьймехка тіема тема цаккха къалуш, хийрайоалаш яц вай мехка бахача наха. Цун ший бахьан а да. Боккха мах ба советски халкъо цу коталонах беннар. Ткъо миллион совга нах бовр - уж бегаш бац. 60 шу хьалха, 1958 шера, ший біаргашта біаргадайна а ше лайна а хіамаш тувцаш. «Советски сага лоІам» яха очерк язъяьй Зязиков Хьусена Бахьаудина. Вайна ховш ма хиллара, из ший лоїамагіа тіем тіа ваха хиннав. Политрукий курсашка из вагіача хана, цунца дешаш хиннав тіехьагіа Советски Союза Турпал хинна, татрий

къаман гіорваьнна поэт Джалиль Муса.

Зязиковс ший очерка тІа дувц шоаш моастагІчун гонна юкъе бисарах а цу юкъера ара мишта бовла лаьрхіар а. Зіамигача тоабашта бекъабенна ца баьлча, моастагІчо атта зувргболаш хиннаб уж. Бакъда ден-бус никъ бича, цу замигача тоабаех юха а хьахулаш хиннад тІема доакъош, кхыбола эскархои хьаоеттаоалар оахьан долаш.

Моастагіашта кара ца яхийта шоай типографех а герзех а фу дора; діахо бе безача наькъа хьакъехьа фу дувцар; бус царга та царг ца отташ шоаш мишта шеллора, царех тара кхыдола дешаш дийцад йоазонхочо цу очерка та. Бакъда эггара хьалха цо

белгалъяьккхар я советски сага майрал, моастагla эшаваь, цунгара котало яккхара тІаберзабаь лоІам. Из лоІам ба фашисташта кагбе а эшабе а цамогаш хиннар, вай мохк котбаьккхар. Денал долаш гу вайна полка кертте латташ вола Михайлов, полковника адъютант Захаров, къаьстта а садехка майра ва рота командир Соколов. Уж санна бола нах бахьан долаш, боккха толам баьккхаб вай эскаро.

ча бераша, цунга гlолла хайнад царна тlемах дола бакъдар, вай халкъа турпалий гулакхаш а дайзад Вешта аьлча, шоай мохк лорабеш мишта лаьттаб вай дай бакъдолча масалашца довзийт цу йоазоно. Из очерк даим яхаргья аьнна хет, вай мохк мел латтача хана.

Зархмата дІаяздаь иллеш

Укх шера 85 шу дуз, Гіалгіай багахбувцама шоллагіа книжка арахийцача денз. Измайпов Цунна юкъедахараш хиннад Зархмата діаяздаь саг йоагіача-йодача даьха иллеш. Из болх боккха лоархіам болаш хиннилга гу вайна цу та къахьийгача наьха ціераш Іойийшача. Масала, гіалгіай меттала діаяздаьча хіара иллена уллув кепа теха хиннад Мальсагов Дошлакъас даь цун эрсий таржам. Цу книжканна дешхьалхе

язъяьр Мальсагов Оарцхо хиннав. Xlаьта редактора болх беш, цу та къахьийга хиннад Мальсагов Зоврбика.

Іилманхоша яхачох, Измайловс яздаьраш санна иллеш діаяздеш, цул хьалхагіа а е цул тіехьагіа а цхьа саг хиннавац. Ший «Фольклора хьакъехьа» яхача статья тІа АртагІа Оарцхос аьннад: «З. Измайловс баьр мо болх хиннабац, дукхалга диллача а пайда эцар лаьрхІача а».

Дувца книжка арадаьнна дукха ха я. Цудухьа из

лаха а деша а таро яц массане. Дицденна иллеш, кепа теха, арадаьхача царех Іилманхошта, хьехархошта, студенташта совгlат хургдар аьнна хет. Цул совгІа, къаман культуран юкъера бІарчча дакъа дийнлургдар. Иштта дика хургдар аьнна хеталу Зархматах шийх яздича а, хІана аьлча из мичара малагІча дезалера хиннав, фу дешар дийша, фу болх беш хиннав, мел ваьхав, маца кхелхав хьаала ховш наггахьа саг хургвац.

С. АРЧАКОВ

Дагадагіац сона се фу деш вар, цхьа саг кхайк хьога аьнна цен-нанас діавехача хана. Дохаш латтача гіанда когага хьежаш воаллар, е дивана оагіонца лаьтта улг чіоагідеш воаллар. ЦІагіа висача цхьа хіама ца деш Іелац со. Зіамига волча хана денз белхага ваьнна, къахьегаш хьавенача сага атта дац бІарччача дийнахьа хайна вагіа.

Цудухьа дарий а хац, чloarla гlадвигар со сесаго бенача хоамо. Маьче тІиргаш эзза діа а йийхка, коча чопилгаш діа а дехка, уйча хьаараваьлар со.

Сецца таявьхкача морхаща кхавллаяр сигале. Іавржача беса а йийрза, лаьттана геттара гарга Іотіаенаяр из. Гаьнаш а. нана йоацаш хьалкхийна йи/игаш санна, гайгане яр. Хаьта а Іаламга ла ца дувгіаш, ший тайпара детталора дог. Араваьнна со діахьежача, саг вацар. Коа ара а ца воалаш.

тхоай беш йолчахьа со діаволавелча, согахьа букъ а болаш, сай ціен-наьнаца къамаьл деш латтача сагах біаргкхийттар са. Букъа тІара вайзанцар сона из. со діатіакхачале юха а вийрза, шерра вела а венна, салам делар цо сога, кулг а хьакховдадир. Салам юха а дерзадаь, цІагІа чувийхар аз хьаша. Баркал оалаш. уккхаза беша гаьна кlал Іоховшаргдар вай, аьнна, дехар дир цо. Цен-нанас хьаденача гандаш та Іохайшар тхо шиъ. Ший гІулакх даьннад аьнна сесаг чуяхар. - Со дагавагіац хьона, - аьлар хьашас. - Ха діайода, воше, геттара сиха йода.

Сай хур аз дарах цу сага сибат дагадоха маганцар сона. Мичахьа, маца вайзав-те сона ер? Мичахьа в ашаг кхийтавте тхо шиъ біаьхача вахара новкъа? Ха-зама діаяхача дицлу наьха сибаташ, геттара гаьна беттача гургала тарадерз vж; e бокъонца гургал ба, е гаьннара кхайка оалхазар да, е лергаш-

ка латта зов да къоасталец. Йист ца хулаш цхьа юкъ а яьккха, юха а кІирвенна хьаьшага хьежар со.

- Іа хьавовзийтача, дага а вохаргва, - аьлар аз, сайгара цхьа бехказло яьлча санна баламаш а эза.

Тайп-тайпара уйлаш ухар са дега чу, цхьабакъда, царех цхьанне а хьехацар сона ер фу саг ва а, малагіа гіулакх дахьаш венав а.

- Дагадоаг а хургда-кх хьона цхьа ткъаьх шу хьалха хьехархой вlашагікхийтта. - бегаш бе воаллаш санна аьлар хьашас. - Гостиница... Вай чуІеш хиннача номера ши ниІ эгіахьа мехкарий, сар-сарахьа пандар, халхараш, дийца зоахалол, даьха дог, бохабаь кизга біалг. Массарел хьаьрагіа хьийза Исмаіал... · Исмаlал! - иккхар сога, - маьрша ва хьо, хlанз дагавехар. la

бехк ма баккхалахь! ГІалат даьлар сога. Ма сакъийрдар вай! ХІанз геттара паргіата ваьлар со, гіадвахар. Дагадехар

БАШАНЗА БИСА ША

(дувцар)

цох хlама.

деррига а. Долла xlама дагадехар.

Со ма варий из біаьлг бохабаьр, Исмаіал, - велар со. -Кхалнахах тоам хетацар. Вешта, из дитал, фу деш ва хьо, могаш-маьрша? Дезал фу деш ба? Кхо йиІиг я яхаш вецарий хьо, цхьаккха кlаьнк а воацаш? Йиlигех-м мехкарий хинна ма хургбий.

- ЦаІ маьре а яхай, кlаьнк-йиlиг а долаш яхаш я, - аьлар хьаьшас, согахьа піелг а лостабаь. - Зіамагіъяр а кхувш латт. Из хьай виlий ханнара я яхацарий la? Зоахалол дергда вай яхаш Іайха дийцар дицденна ма хургдий хьона-м.

Дицденнадац. Фу дувц Іа, Исмаіал. Хьадувцал, хьадув-

- Фу дувцаргда укхаза, дІавах-кх нах бахаш санна. Сесагаца дов а доаккхаш, таккха та а товш давах-кх. Балха ух, новкъо-Сакъердаме саг ва-кх хьо, Исмаlал. Дагадоагlий хьоана, Ia дер де гlерташ со лийна. Ма хьагар со хьох. Вах-вахача,

 Дош дацар из-м. - велакъежар Исмаlал. - Къона волча хана хулаш дола хlамаш да la дувцараш. Дика хетар сона Исмаїал вена. Цун гергача юхьага хьежаш ваг/аш цхьа юкъ яьккхар аз.

кхоач-кхоачача чура-тера волаш, дика тарлора хьо нахаца.

БІаьхача новкъа ваьнна наькъахо санна, сих ца луш дlайода ха. Исмаlала кlайлуш латтача кертага хьежача, дукха уйлаш самаювл са дег чу. Цхьавола саг лоадам болаш хувцалуц, ше вар хул из дуккхача шерашка. Tlаккха Исмаlал вlалла вовзаргволаш а вац. Со се а хетахургва иштта воккха, хьашт дале, къаьна а.

 Лаьрххіа хьо волча венавац со, - йоах сога Исмаіалас. Укхаза ва везаш гјулакх эттача дагавехар сона хьо.

- ГІулакхаш-м тіехьагіа дувцаргдар вай. Фу бе-башха да из лаьрххіа а ца лаьрххіа а, - раьза воацаш аьлар аз. - Исмаіал. хоза хет сона хьо вена, мишта йода ца ховш даяха ха юхаеча

Лувш-оалаш тхо дагlача юкъа шийтта сахьат даьлар

хІанз-хІанз ІотІаелха кийчъенна хинна сигале айяла йолае-

лар, сийрдаяьлар Хьога из мишта дувцаргда а хац сона-м. - аьлар Исмаlалас. -цхьан хlаман vйла еш санна. йист ца хvлаш тоъала ха а яьккха. Шаьхха михо оагабаьча хена татана тара хетар сона цун

 Укхаза хьона гаьна йоаццаш. - дувцар Исмајалас. - цај мара йоаца са йиша яхар. ХІанз яц из. Дала гешт долда цун-

- Малий Ia ювцар? - цецваьнна хаьттар аз. - Сона-м хезадац

· ЗІамига долаш нана йоацаш дисар тхо, - аьлар Исмаіалас. Дас саг йоалайир. Во яр тхоца. БІарччача денна маькха чІегилги ятача шурий пелеи лора тхона. Йиша елхар, меца я ше яхаш. Лоаллагіа яхача йоккхача сага бун чу а вувлаш фуаш кхухьар аз. Сайна даацар: дІадехкар. Йиша йийлхача діалора. Бийда доллаше дуар цо уж. Хой хьона, йоккха хинначул техьагіа а дуар цо бийда фуаш. Іемаяр из цу гіулакхага.

Біаргах хий даьлар Исмаіала. Сона из біаргадовра кхераш, картагахьа діавийрзар из. Корзагіа-м со а ваьннавар. Иштта безаме діадоладенна къамаьл талхаш латтар.

Дагадоагіа сона цхьан дийнахьа, со сецца сомаваьлча, соца уллаш хинна са йиша яцар. Ведда ара а ваьнна со діахьажача гаьнна діа а яха, лакхача баьцашта юкъе ягіар. кера кортилг хьа а къедаш. Зиза мо яр-кх. Ведда-ведда со діатіавахача, елаш-екаш, гіадъяха мархіакхийттар сона йиша. Со хьалхеи из техьеи чудоладелар тхо шиъ. Цаьхха катеха хьал а ийца ги еллар аз из, баьца хиво когаш а тюдабаь цамогаш хилар кхераш. Цул техьага воккха хилар со, кхийра из. Хоза йоІ хинна дІаэттар.

- Зейнап-м яц Іа ювцар. - иккхар сога. - Мате нускал Зейнап? Маьре ена дукха ха ялалехьа, цІаьхха цамогаш а хинна елар из. Из дlайоллача дийнахьа делкъел тlexьarla кхо сахьат дал-

лалца, хіанз-хіанз воша тіакхоачаргва яхаш, фу дергда ца

ховш лаьттар нах, кхы хьежа хьашт дац аьнна бокхийча наха

Корта кулгашца хьал а лаьца вагlар Исмаlал. Хlанз кхетадир аз сендухьа кlайеннай цун мос ханал хьалха. Йист хила магацар цунна, делхача дего оаз лаьг/ъяьяр

аллалца. Хьо хиннав-кх из воша?

- Со хиннав

там бехаш санна.

хача топпара юкъе.

Дукха ца говш діавахар Исмаіал. Діавахале хьалха кулг хьа а кховдадаь велакъежар из.

Цецваьккхар со Исмаlалий хьахьажаро, воагавир. Цlаккха

- Со ва-кх из воша. - юха а гlайгlане аьлар цо. - согара къахе-

- Иштта нийсделар-кх са из. Массане йоахар, едда маьре

яхай, веший сий доадаьд. - Аз ладийгар. Укх коа чуютаргьяц яхаш цюгіа дийттар. Сенах ховра селлара сиха лергйий. Даи-

ман яхаргйолаш санна ма хетарий. Иззала хало тІалатташе ла

ца леш ма дисадарий тхо шиъ. Даха хайшадар, цlенош даьдар

оахош шинне, цо топпар а хьоахаш. Со-м хlанз а вах цо хьаь-

вайнавац сона цу тайпара веха, корзагІваьнна саг.

Со-м цун каша тІа а хиннав, - аьлар цо. - Цига вахарах сало ам хиннаб сона.

Исмаlал накъа а ваьккха чувеча, цlен-наьнага дlабийцар аз

цо бена никъ. - Зайнапа воша вар из? - хаьттар сога сесаго со сай къамаьл даь ваьлча. - Гоама ба сона цу тайпара нах, гоама я цар оамалаш, дегаза хет цар бІаргех уха хиш, цар къахетам бехаш дувца къамаьлаш гоама да. Из цамогаш йолаш со иллар цунца кхийтта Іохайшача, тхога вувцар цо ший воша. Мар вувцацар, маьрйижарий бувцацар, лайна халонаш ювцацар - воша вув-

больнице. Сона ціаккха йицлургьяц из. Тхо, кхалнах, віашагіа а цар. Ше цамогаш йолга хайча воагларгва йоахар. Ше цамогаш йолаш дика хетар цунна, лазаро мукьаг а ший вешийца хинна цатоам діабаккхарга догдоахаш. Наб кіезига йора цо из варга хьежаш. Ший йІаьхача керта мосех ехк а хьекхаш ягІаргьяр хьона, корах ара а хьежаш. Тхоца мел хинна кхалнах хьагар цун хозалах. Чура хьайоаг а хозал яр из. Вешийгара къахетам бехаш яла а елар. Леча хана а моттар цунна ше даь гіалат вошас деш латтачул доккхаг долаш санна.

- Сона гоама ба-кх цу тайпара нах, - аьлар цІен-нанас, - харцахьача а бакъахьача а, ціенача а біехача а бе ца хеташ шоай когаш тіа а лувзаш діалел уж. шоаш даьча гіалатех шоашта кіинтіера балар а дехаш. Форда берда тіа хьатіакерча талгіе санна, дІаболх-кх уж, цхьаккха лар юхе ца юташ.

КОАРТОЙ Мурад

ЭКОЛОГИЯ

ЖИВАЯ ВОДА НАШЕЙ РОДИНЫ

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Из общего объема воды, подаваемой в централизованные системы водоснабжения населенных пунктов, через системы водоподготовки пропускается не более 59 процентов, в сельских населенных пунктах этот показатель не превышает 20 процентов. Около 27 процентов водозаборов из поверхностных источников водоснабжения не имеют необходимого комплекса очистных сооружений, в том числе 16 процентов не оснащены обеззараживающими установками.

Каждый второй житель нашей страны вынужден использовать для питьевых целей воду, не соответствующую по ряду показателей установленным нормативам, почти треть населения страны пользуется источниками водоснабжения без соответствующей водоподготовки, население ряда регионов страдает от недостатка питьевой воды и отсутствия связанных с этим надлежащих санитарно-бытовых условий проживания.

Некачественную по санитарно-химическим и микробиологическим показателям питьевую воду потребляет часть населения в Республике Ингушетия, Республике Калмыкия, Республике Карелия, Карачаево-Черкесской Республике, в Приморском крае, в Архангельской, Курганской, Саратовской, Томской

и Ярославской областях, в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре и Чукотском автономном округе.

С учетом остроты этой проблемы среди целевых индикаторов, отражающих ход выполнения федеральной программы «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012 - 2020 годах», указываются не только, скажем, восстановление и экологическая реабилитация водных объектов, утративших способность к самоочищению, но и улучшение качества воды в водных объектах. Последнее рассматривается как важнейшее условие достижения высоких стандартов жизни населения, создания комфортных экологических условий и обеспечения интересов будущих поколений жителей Российской Федерации.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: жители сельских поселений Ачалукской зоны Малгобекского муниципального района наводят порядок в окрестностях реки Ачалучки во время масштабной экологической акции «Вода России»

Фото Акрамана ХАДЗИЕВА

Местный житель признан виновным в оскорблении представителя власти

Прокуратурой Сунженского района поддержано государственное обвинение по уголовному делу в отношении местного жителя, обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного статьей 319 Уголовного кодекса Российской

Гражданин, действуя умышленно и осознавая преступный характер своих действий, направленный на оскорбление представителей власти при исполнении ими своих должностных обязанностей, публично, то есть в присутствии гражданских лиц, выражался нецензурными словами в адрес сотрудников патрульно-постовой службы полиции МО МВД России «Сунженский», тем самым оскорбив их честь и достоинство.

14 июня 2018 возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного статьей 319 Уголовного кодекса

(1558 человек).

Республики;

селенца по различным причинам

(жилье, компенсация, ссуда и др.),

остальные 45 человек сняты с уче-

та в связи с необращением - по ис-

Работа с этой категорией граждан,

течении срока действия их статуса.

т.е. с вынужденными переселенца-

ми из Чеченской Республики и РСО-

Алания проводится в соответствии с

Законом Российской Федерации от

19 февраля 1993 г. №4530-1 «О вы-

нужденных переселенцах», Админи-

стративным регламентом, утверж-

денным Приказом МВД России от

14.11.2017 г. №853, Приказом МВД

от 19 февраля 1993 г. №4530-1 «О

вынужденных переселенцах» Фе-

деральным законом №467-ФЗ от 30

декабря 2015 г. внесены изменения,

которым конкретизированы основа-

ния продления вынужденным пере-

селенцам срока действия их стату-

кона срок действия статуса продле-

вается на каждый последующий год

по заявлению вынужденного пере-

селенца при наличии одновременно

(или) члены его семьи, в том числе

не имеющие статуса вынужденного

переселенца не являются нанима-

телями жилого помещения по дого-

вору социального найма, либо соб-

ственниками жилого помещения на

территории Российской Федерации;

2) неполучение вынужденным

1) вынужденный переселенец и

следующих оснований:

Согласно пункту 5 статьи 5 За-

В закон Российской Федерации

России от 13 ноября 2017 г. №849.

Алания.

Российской Федерации.

Вина гражданина установлена и доказана в ходе предварительного расследования.

Таким образом, гражданин совершил преступление, предусмотренное статьей 319 Уголовного кодекса Российской Федерации публичное оскорбление представителя власти при исполнении им своих должностных обязанностей. Обвинение поддержано государственным обвинителем, который ориентировал суд на назначение наказания в виде штрафа в размере 40 тысяч рублей.

Приговором Сунженского районного суда от 14 августа 2018 гражданин признан виновным в совершении преступления, предусмотренного статьей 319 Уголовного кодекса Российской Федерации, и постановил обвинительный приговор с назначением наказания в виде штрафа в размере 15 тысяч рублей

prok.ing

ВНИМАНИЕ!

Изменилось место проведение форума "Деловая Ингушетия-2018" 6-7 сентября в Летнем Амфитеатре города Назрань состоится ежегодный V юбилейный экономический форум и многопрофильная выставка «Деловая Ингушетия-2018».



09:55 - Телеканал Россия

12:00 - Телеканал Россия

15:00 - Телеканал Россия

поведь имама) 12+

18:16 - Даар (Еда) 12+

шетия) 12+

шетия) 12+

Ингушетия 12+

Утро 6+

шетия) 12+

ном 12+

шетия) 12+

тельных людей)

ский язык) 12+

зяйство) 12+

спублике 12+

19:17 - Лица 12+

ка 12+

11:40 - Хоамаш (Вести Ингу-

14:40 - Вести Ингушетия 12+

17:40 - ПІаьраска бийса (Про-

18:06 - Де-факто, де-юре 12+

18:30 - Вести Ингушетия 12+

20:45 - Хоамаш (Вести Ингу-

Пятница,

24 августа

7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести

09:00 - Вести Ингушетия

11:40 - Хоамаш (Вести Ингу-

14:40 - Вести Ингушетия 12+

17:40 - Разговор об актуаль-

18:00 - Дина лерх амаш 12+

18:30 - Вести Ингушетия 12+

20:45 - Хоамаш (Вести Ингу-

Суббота,

25 августа

8:00 - Белгалбаьннача наьха

вахар 12+ (Жизнь замеча-

8:20 - ГІалгІай мотт (Ингуш-

8:40 - Вай боахам (Наше хо-

9:00 - Телеканал Россия

11:20 - Вести Ингушетия

12:00 - Телеканал Россия

18:00 - Музыкальная открыт

18:26 - В ритме времени 12+

19:07 - С телекамерой по ре-

Воскресенье,

26 августа

20:00 - Телеканал Россия

19:00 - Телеканал Россия

21:00 - Телеканал Россия

09:55 - Телеканал Россия

12:00 - Телеканал Россия

15:00 - Телеканал Россия

(Наставления имама)

19:00 - Телеканал Россия

21:00 - Телеканал Россия

Понедельник, 20 августа

7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ 09:00 - Вести Ингушетия

Утро 6+ 09:55 - Телеканал Россия

11:40 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

12:00 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+ 15:00 - Телеканал Россия

17:40 - Музыкальная открытка 12+

18:07 - Неизведанная Ингушетия 12+

18:30 - Вести Ингушетия 12+ 19:00 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

21:00 - Телеканал Россия

Вторник, 21 августа

11:40 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

12:00 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+

15:00 - Телеканал Россия 17:40 - Молодежный формат

18:30 - Вести Ингушетия 12+ 19:00 - Телеканал Россия

20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ 21:00 - Телеканал Россия

Среда,

7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ - Вести Ингушетия 09:Ó0 Утро 12+

22 августа

11:40 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ 12:00 - Телеканал Россия

14:40 Вести Ингушетия 12+ 15:00 - Телеканал Россия 17:40 - Музыкальная открыт-

ка 12+ 18:02 - Здоровье 12+ 18:15 - Юртара вахар (Сельская жизнь) 12+

18:30 - Вести Ингушетия 12+ 19:00 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

21:00 - Телеканал Россия Четверг,

23 августа

7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ 09:00 - Вести Ингушетия

Разъяснения по вопросам предоставления (продления) статуса вынужденного

переселенца гражданам, получившим различные виды государственной поддержки за счет средств федерального бюджета и в этой связи утратившим статус вынужденного

8:45 - Вести. Итоги

9:25 - Телеканал Россия

переселенца, проживающим в Республике Ингушетия На учете по состоянию на 1 янвапереселенцем и (или) членами сеего семьи оснований, указанных в ря 2018 г. в Управлении по вопромьи вынужденного переселенца, сам миграции МВД по Республике в том числе не имеющими статуса вынужденного переселенца денеж-Ингушетия в качестве вынужденных переселенцев состояло 677 семей ной компенсации за утраченное жи-На сегодняшний день состоит на 3) неполучение вынужденным учете 645 сем. (1474 чел.), из них: переселенцем и (или) членами семьи вынужденного переселенца,

- 406 сем. (905 чел.) из Чеченской имеющими статуса вынужденного - 239 сем. (569 чел.) из РСОпереселенца долговременной беспроцентной возвратной ссуды на строительство (приобретение) жи-Утратили статус вынужденного переселенца 84 чел., из них 34 чел. лья до 1 января 2003 года; отказано в продлении срока дей-4) неполучение вынужденным пествия статуса вынужденного пере-

реселенцем и (или) членами семьи вынужденного переселенца, имеющими статуса вынужденного переселенца безвозмездной субсидии на строительство (приобретение) жилья до 16 октября 2010 года;

5) неполучение вынужденным переселенцем и (или) членами семьи вынужденного переселенца, в том числе не имеющими статуса вынужденного переселенца социальной выплаты на приобретение (строительство, восстановление) жилого помещения;

6) неполучение вынужденным переселенцем и членами семьи вынужденного переселенца, в том числе не имеющими статуса вынужденного переселенца, в установленном законодательством Российской Федерации порядке от органа государственной власти или органа местного самоуправления бюджетных средств на строительство (приобретение) жилого помещения;

7) непредоставление вынужденному переселенцу и (или) членам семьи вынужденного переселенца, в том числе не имеющим статуса вынужденного переселенца, в установленном порядке от органа государственной власти или органа местного самоуправления земельного участка для строительства жилого дома.

Управлением по вопросам миграции МВД по РИ налажено тесное взаимодействие с органами местного самоуправления в части получения справок об отсутствии у вынужденного переселенца и членов пунктах 1-7 ст.5 Закона, которые, при рассмотрении заявлений о продлении срока действия статуса, могут послужить причиной для отказа в продлении срока действия статуса вынужденного переселенца. Направляются письма – запросы о наличии или отсутствии у вынужденного переселенца и членов его семьи жилого помещения на праве их собственности, земельного участка для строительства жилого дома. предоставленного органом государственной власти или органами местного самоуправления, получение ими бюджетных средств на строительство жилого дома.

Например, 17 сентября 2010 г. у вынужденного переселенца в период действия его статуса на праве собственности была зарегистрирована 1/10 доля жилого дома, которая через 3 месяца была прекращена 13 декабря 2010 г.

В этом случае оснований для продления статуса также не имеется, так как указанной нормой закона не предусмотрен учет размера жилой площади, которая находится или находилась в собственности или на условиях социального найма у вынужденного переселенца в период действия статуса.

Таким образом, при отсутствии оснований указанных в пп.1-7 п.5 упомянутого Закона и пп. 39.1-39.7 пункта 39 Административного регламента, статус вынужденного переселенца не продлевается, так как вышеперечисленные основания относятся к видам государственной поддержки.

Более того, государственная поддержка за счет средств федерального бюджета может быть оказана только один раз.

Жилищное обустройство вынужденных переселенцев осуществляется в рамках постановления Правительств РФ от 21 марта 2006 г. №153 на 2016-2020 годы, и реализуется оно Министерством по внешним связям, национальной политике, печати и информации Республики Ингушетия (далее Миннац

Одновременно хочу довести до сведения вынужденных переселенцев, что Приказом МВД России от 13.11.2017 г. №849 утвержден Порядок отмены территориальными органами Министерства внутренних дел Российской Федерации на региональном уровне своих решений о признании лица вынужденным переселенцем или продлении лицу срока действия статуса вынужденного переселенца.

Решение о признании лица вынужденным переселенцем или продлении лицу срока действия статуса вынужденного переселенца отменяется в случае, если оно умышленно сообщило ложные сведения или предъявило заведомо фальшивые документы, послужившие основанием для признания его вынужденным переселенцем или для продления ему срока действия статуса вынужденного переселенца.

Таким образом, Управлением по вопросам миграции МВД по Республике Ингушетия в целях исключения случаев незаконного расходования средств федерального бюджета усилен контроль за продлением срока действия статуса вынужденного переселенца, гражданам, члены семей которых, в том числе не имеющие статуса вынужденного переселенца, являются нанимателями жилого помещения по договору социального найма, собственниками жилого помещения на территории Российской Федерации, либо земельного участка для строительства жилого дома, предоставленного органом государственной власти или органом местного самоуправления, получателями бюджетных средств на строительство (приобретение) жилого помещения.

Ю. БАРКИНХОЕВ, ведущий специалист-эксперт группы по работе с соотечественниками, беженцами и вынужденными переселенцами УВМ МВД по Республике Ингушетия

События недели

(22 - 26 августа)



24 августа 1991 г. Украина провозгла-

24 августа - 85 лет назад (1933) из

скважины №13 на глубине 1180 метров

получен первый промышленный приток

22 августа - День Государственного флага Российской Федерации.



22 августа 1969 г. ровоеначальник генерал-лейтенант Султыгов Руслан Магомедо-

23 августа 1939 г. подписан пакт Молотова-Риббентропа.

23 августа родился общественный деятель, лингвист, этнограф, собиратель фольклора Джабагиев Магомет Ижиевич (1877-22 февраля 1937).



23 августа 1937 г. родился писатель, ученый, публицист Шадиев Султан Арсамакович.

23 августа родился полковник полиции Герой России Костоев Абукар Султанович (1960 – 22 июня 2004).



25 августа – 80 лет со дня рождения государственного и общественного деятеля Наурбиева Салмана Хамзатовича

(1938-5 декабря 2016).

25 августа 1930 г. – родился советский и российский кинорежиссер, сценарист, актер, народный артист СССР Георгий Данелия.

сила свою независимость.





26 августа родилась католическая монахиня, основательница Ордена милосердия. Нобелевский лауреат Мать Тереза (1910 – 5 сентября 1997).

Подготовил С. СУЛТАНОВ

ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ

Тефтели с картофелем

Ингредиенты:

Три луковицы, одна морковь, один болгарский перец, два помидора, полстакана сырого риса, полкило фарша, шесть картофелин, два-три лавровых листа, подсолнечное масло, два зубчика чеснока, соль, перец.

Процесс приготовления: Нарезать мелко две луковицы, положить в миску фарш и добавить туда лук, рис, соль и перец. Хорошо перемешать. Фарш готов. Мокрыми руками формируем небольшие тефтельки и обжариваем их на растительном масле. Готовые фрикадельки кладем в кастрюлю, добавляем лавровый лист, сверху картофель, соль. Заливаем водой (воды столько, насколько жидким или густым вы хотите супчик. Но учтите, что после остывания тефтели увеличатся и

часть воды возьмут, чтобы уж слишком густо не получилось) и варим до готовности картофеля. В это время готовим зажарку: лук, морковь и перец слегка обжарить на растительном масле, добавить помидоры (измельченные) или же томатную пасту и потушить все вместе минут 10-15. Когда картошка будет готова, добавить в кастрюлю зажарку,

дать закипеть, выключить. Сразу положить

измельченный чеснок и мелко нарезанную зелень петрушки. Немного перемешать и накрыть крышкой. Дать постоять минут пять. Теперь можно кушать! Приятного аппетита!

Милаграс БАЗИЕВА

Вместе победим коррупцию!

Исторические корни коррупции вос- деятельности Кадастровой палаты по Редобиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением для тайного увеличения своих доходов.

Что такое коррупция? Коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача или получение взятки, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное представление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение вышеуказанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

Работа по противодействию коррупции является одним из приоритетных направлений

ходят к обычаю делать подарки, чтобы спублике Ингушетия. В Кадастровой палате разработан комплекс мер, позволяющих предотвращать различные коррупционные Жители республики могут сообщить о воз-

можных фактах коррупции со стороны сотрудников региональной Кадастровой палаты посредством письменного заявления (386001, Республика Ингушетия, г. Магас, ул. К. Кулиева, 24), по «телефону доверия» 8-800-100-18-18 или на адрес электронной почты: filial@06.kadastr.ru. Проинформировать о фактах коррупции также можно с помощью официального сайта Федеральной кадастровой палаты в разделе «Обратная связь - Противодействие коррупции - Обратная связь для сообщений о фактах коррупции» (http://kadastr.ru/site/fback/anticorrupt. htm), регион – Республика Ингушетия. Сообщения о фактах коррупции можно оставить в пунктах приема-выдачи документов в книгах жалоб и предложений.

Уведомления о фактах коррупционных правонарушений принимаются в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Анонимные сообщения не рассматриваются!

Если вам стали известны факты коррупции в Кадастровой палате по Республике Ингушетия, не оставайтесь равнодушными.

> Филиал ФГБУ "ФКП Росреестра" по Республике Ингушетия

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Администрация Джейрахского муниципального района сообщает, что проводится аукцион на право заключения договора аренды на земельный участок. Кадастровый номер участка 06:07:0300006:28. Площадь земельного участка 1500 кв.м. Местоположение участка – Республика Ингушетия, Джейрахский муниципальный район, с.п. Ляжги, (с.п. Мецхал). Категория земли – земли населенных пунктов. Заявки на участие в аукционе принимаются Организатором с 09-00 часов 18 августа 2018 г. до 17-00 часов 16 сентября 2018 г. (время московское) по рабочим дням. Разрешенное использование – животноводство. Вся подробная информация по аукциону на сайте https://torgi.gov.ru и www.jeyrah.ru. Адрес Организатора торгов: Республика Ингушетия, с.п. Джейрах, ул. Д. Льянова, 37, Тел.: 8(8734) 33-10-09, факс: 33-10-04, электронная почта: 2011adm-djeirah@mail.ru.

Утерянный аттестат, выданный СОШ №1 с.п. Экажево в 2003 г. на имя Альдиевой Зары Курейшевны, считать недействительным,

Утерянный аттестат серии 06 АБ №0000354, выданный СОШ №4 г. Назрани в 2010 г. на имя Умарова Рамиля Шамиль оглы, считать недействительным.

Утерянный аттестат № 00624001814573, выданный СОШ №1 с.п. Яндаре в 2015 г. на имя Хашагульговой Ашат Исрапиловны, считать недействительным.

Утерянный аттестат № 55268275, выданный СОШ №1 с.п. Экажево в 1993 г. на имя Сакало-

ва Адама Исропиловича, считать недействительным.



Зам. главного редактора: Я.С. Султыгов. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.

Корректор: Гагиева Фатима. Дизайн и верстка: Шадыжева Танзила Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина. 60. Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex. ru. Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 17 августа 2018 г. 19.00.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.

Заказ № 1566

Тираж: 2000 экз.

Учредители: Правительство Республики Ингушетия и ГАУ "Редакция общенациональной газеты «Сердало»